



车企责任明确 新能源汽车动力蓄电池 回收利用新规出台

2月26日，工业和信息化部、科技部、环境保护部、交通运输部、商务部、质检总局、能源局印发《新能源汽车动力蓄电池回收利用管理暂行办法》(以下简称《办法》)的通知，要求汽车生产企业应建立动力蓄电池回收渠道，负责回收新能源汽车使用及报废后产生的废旧动力蓄电池。

近年来，我国新能源汽车市场保有量与日俱增，而作为新能源汽车核心的动力电池用量水涨船高。动力电池的使用寿命一般为5到8年。业内人士预计，从2018年开始，国内首批进入市场的汽车动力电池即将迎来“报废潮”。

本次出台的《办法》提出电池生产企业应与汽车生产企业协同，按照

移交、收集、贮存、运输的原则，符合当地城市规划及消防、环保、安全部门的有关规定，在营业场所显著位置标注提示性信息。

(二)鼓励汽车生产企业、电池生产企业、报废汽车回收拆解企业与综合利用企业等通过多种形式，合作共建、共用废旧动力蓄电池回收渠道。

(三)鼓励汽车生产企业采取多种方式为新能源汽车所有人提供方便、快捷的回收服务，通过回购、以旧换新、给予补贴等措施，提高其移交废旧动力蓄电池的积极性。

于移交、收集、贮存、运输的原则，符合当地城市规划及消防、环保、安全部门的有关规定，在营业场所显著位置标注提示性信息。

(二)鼓励汽车生产企业、电池生产企业、报废汽车回收拆解企业与综合利用企业等通过多种形式，合作共建、共用废旧动力蓄电池回收渠道。

(三)鼓励汽车生产企业采取多种方式为新能源汽车所有人提供方便、快捷的回收服务，通过回购、以旧换新、给予补贴等措施，提高其移交废旧动力蓄电池的积极性。

废旧动力蓄电池移交给其他单位或个人，私自拆卸、拆

解动力蓄电池，由此导致环境污染或安全事故的，应承担相应责任。

工业和信息化部会同国家标准化主管部门研究制定拆卸、包装运输、余能检测、梯次利用、材料回收、安全环保等动力蓄电池回收利用技术标准，建立动力蓄电池回收利用管理标准体系。

《办法》自2018年8月1日施行。有专家估计，2018年废旧动力电池回收市场可达50亿元规模，2020年预计增长至100亿元规模以上。

(据新华网)



的自动驾驶车辆一定是专业性非常强的车辆。对于自动驾驶的汽车来说，运行的基础就是海量的数据支持，复杂的数据运算将成为汽车的“大脑”。

工信部装备工业司综合处处长苏葆莉表示，汽车大数据对促进汽车产业转型升级，汽车企业向服务型转变起了重要的作用。

“我们现在已经完成了新能源汽车税收优惠申报系统、燃料数据管理系统的整合等，下一步将实现公告数据、燃料消耗量数据、车辆监控等数据的共享，并充分利用云计算、大数据等先进技术，挖掘用户多元化的需求，创新出行和服务模式，推动产业、数据、应用三位一体协同发展。”苏葆莉说。

新能源汽车国家大数据联盟执行理事长、北京理工大学教授、中

国工程院院士孙逢春表示，基于大数据的智能新能源汽车将是汽车产业转型升级和可持续发展的战略重点方向，国家在新能源汽车制造领域也把大数据应用挖掘作为一个重要的发展方向。

“今年，我们已搭建了电车、整车、

用户、回收利用多层次数据交互平台，初步建立起电池溯源平台。目前，联盟采集的信息主要包括环境、能耗关键零部件，还有驾驶行为、电池以及公共领域的位置信息，下一步，我们将进一步挖掘驾驶员、周边环境等信息。”孙逢春说。

(据《中国青年报》)

专家预测2040年自动驾驶将进入新阶段

“2040年，我们将迎来高级别的自动驾驶阶段。”前不久，在新能源汽车国家大数据联盟主办的2017年会暨“车联万物·数据融合”论坛上，清华大学汽车系主任杨殿阁表达了自己对于智能汽车的预测。

杨殿阁表示，智能汽车将驱动汽车产业变革电动化、智能化、网联化，这不仅是汽车产业的变革，也是出行方式的变化。他认为，2020年到2025年是智能汽车产业化的重要时间点。

“欧盟关于智能汽车的技术发展路线把2020年作为智能汽车从驾驶辅助到高级的自动驾驶的时间点。2020年之前，一级、二级的智能汽车，也就是装了各种驾驶辅助功能的汽车在新车中的比例将达到50%，三级、四级的智能汽车将达到80%以上。全自动驾驶的车辆可能会占10%。”杨殿阁说。

杨殿阁预测，2030年自动驾驶的车辆将进入人们的生活，而最先产业化